



刘忻来桐调研 省人大常委会副主任

本报讯(记者 王珊婷)昨日,省人大常委会副主任刘忻来桐调研深化新时代“千万工程”工作情况,听取《浙江省“千万工程”条例(草案)》意见建议。县领导冯晶、邵伟斌、吴涛、申屠增标参加。

盛夏时节,繁花绿树与悠悠民宿融为一体,一幅治愈系的乡野慢生活图景铺陈开来。调研组一行先后来到富春江镇石舍村、芦茨村青龙岗,走进艺术馆、手工艺店铺、古民居、未来乡村体验馆等地,详细了解美丽乡村建设、文旅产业发展、村民增收等情况。

座谈会上,刘忻听取我县新时代“千万工程”工作开展情况以及对省人大常委会《浙江省“千万工程”条例(草案)》立法意见建议。与会人员围绕农村建设土地要素保障、乡村人才培养等提出了意见建议。刘忻对我县近年来在乡村振兴和“千万工程”建设上取得的成效表示充分肯定,并对下一步深化推进工作提出了相关指导意见和要求。

刘忻对我县近年来在乡村振兴和“千万工程”建设上取得的成效表示充分肯定,并对下一步深化推进工作提出了相关指导意见和要求。

深化改革 强基固本
办好民生实事

加梯惠民 幸福指数再攀升

“岁数大了,腿脚不方便,每天爬楼就像登山一样,要是能有个电梯,就方便了。”相信一些老旧小区的住户,多多少少都会有这样的心声。

老旧小区电梯加装不仅是提高社区居民生活品质、满足美好生活需求的暖心之举,也是适应人口老龄化需要的应时之举。作为2024年“十大民生实事”项目之一,今年以来,我县持续推动老旧小区住宅加装电梯工作安全、规范、有序开展。

近日,位于桐君街街道邮电路上的金湖小区终于迎来了它的电梯时代。该小区共有6幢步梯楼房,在146户居民当中,高龄住户不在少数。

今年4月,在县住建局和社区工作人员的指导帮扶下,金湖小区打开了加装电梯的大门。短短半个月时间,小区1幢1单元的全体业主就统一了意见,并积极与电梯公司协商,为整栋楼设计了更适合老年人使用的无障碍电梯。从项目设计到完工交付,用时不过三个月。目前,小区已完成两台加装电梯项目,极大地方便了居民上下楼。

老楼摇身一变成了“电梯公寓”,居民徐大伯别提有多高兴。“以前买菜特别是买菜,要歇两三次才能上楼,现在有了电梯,确实轻松自在。多亏了相关部门、街道和社区对加装电梯工作的辛勤付出。”徐大伯笑着说,“现在上楼只需按

个键,不到10秒就到家了!”

炎炎夏日,位于天目路180号的老旧小区电梯加装项目也在如火如荼进行中。工人们正在浇筑混凝土路面,单元楼入口处的电梯已经支起了钢结构主体,预计本月底即可完工投入使用。

随着加装电梯的增多,我县越来越多的老旧小区居民正陆续告别“爬楼时代”。记者了解到,2024年全县已累计开工建设电梯28台,目前已完工16台,山水公寓、康乐小区等尚有12台电梯正在有序施工建设中,预计10月底全部完工投用,届时280余户老旧小区居民将实现“一键到家”的住房梦。

一直以来,县住建局始终将老旧小区电梯加装作为践行“人民城市”重要理念的民心工程,坚持对加装电梯工作全程介入、全程指导、全程跟踪、全程服务,确保每一项服务贴近居民的实际需求。

“在加装电梯过程中,我们坚持‘共助、共融、共惠、共享’理念,会同街道、社区等单位不断优化服务和管理,依托基层组织力量,做好电梯加装的宣传、民意征集、手续办理和项目建设等全过程服务。”县住建局房管处副主任张玉魁表示,接下来,他们将铆足干劲,全力推进加装电梯工作,进一步完善既有住宅使用功能,提高老旧小区宜居水平,让居民生活更方便、更舒心、更美好。(记者 程佳园)

冯晶在蹲点调研“优地优居”改革和消薄增收工作时强调

深化改革 强基固本 实现乡村全面振兴

本报讯(记者 金黄璐敏)昨日,县委书记冯晶利用一天时间走村访户,看项目、听情况、议对策,蹲点调研“优地优居”改革和消薄增收工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对“千万工程”作出的重要指示批示和考察浙江重要讲话精神,坚持党建引领,聚焦“深化改革、强基固本”主题主线,理清发展思路,拓宽增收路径,实现乡村全面振兴。丁干、丁立燕、吴涛、孙叶华分别参加。

江南镇彰坞村创造性提出了集连片拆旧建新、世居户置换公寓、统拆统建于一体的“空心村”整治“彰坞模式”,

累计拆除4个区块危旧房200余幢,现家家塘区块杭派民居点已建成,同步推进彰坞老街改造、村域钢棚整治等工作,村容村貌得到显著提升,基层基础更加夯实。冯晶走在徽派风格的彰坞老街,调研正在建设中的铜山区杭派民居点,指出要进一步深化“彰坞模式”,调动基层群众自治积极性,让“彰坞模式”从“空心村”整治延伸至村容村貌改善、特色产业、自治水平提升等领域,全面打造乡村振兴样板。

瑶琳镇今年将在姚村村村门前、何宋村洛口埠实施“优地优居”项目,深化与杭州马术中心、桐庐开元森泊旅游度

假区、“千亩金花”大洲畈粮食功能区等联动发展,做精做美“田+马+文+村+江”复合文章。冯晶实地调研姚村村、何宋村建设情况,询问下山集聚推进问题与困难,指出要坚持“规模出效益”,算好长远账,谋好“地从哪里来、人从哪里来、钱从哪里来”,优化顶层设计,提升村容风貌,深化品质建设,因地制宜发展民宿经济,带动山区农民下山安居,在集约集聚发展中实现共同富裕。

富春江镇渡济村是全县集体经济薄弱村之一。近年来,该村努力拓宽村集体增收路径,谋划村级留用地开发思路。冯晶调研老文化礼堂餐饮招商、新

物业楼整体招商等情况,听取工作汇报后指出,要坚持党建引领,充分发挥基层党组织战斗堡垒与党员先锋模范作用,广聚乡贤智慧力量,推动各村抱团联动,谋定特色发展路子,推动资源优势转化为产业优势、区位优势转化为发展优势,加快村容村貌重整提升、闲置资源盘活利用、村级留用地谋划开发等,不断壮大村集体经济,带领基层群众走好乡村振兴路。

期间,冯晶还走访了乡贤代表、老干部代表、村民代表等,认真倾听他们对镇村乃至桐庐发展的意见建议。

18分钟到桐庐

融杭接廊进入“新时代”

“融杭”一直是桐庐发展的“关键词”,作为杭州都市经济圈“西进南下”第一站,桐庐将“融杭强县”列入城镇化建设重要战略。如何“融杭”?交通是最大的先机。

从320国道时代的2小时,到杭千高速时代的40分钟,再到杭黄高铁时代的30分钟,桐庐与杭州的时空距离一直在不断缩短。直到2022年湖杭高铁开通,桐庐到杭州的距离正式进入“1”字头时代。从桐庐东站直达位于余杭区的杭州西站,单程仅需18分钟。“18分钟”所带来的同城化、通勤化、公交化、班列化效应将更加显著,也给桐庐融杭融圈、融杭接廊发展带来重要契机。

除了“融杭”,“接廊”也是18分钟高铁通勤带给桐庐的新机遇。所谓“廊”是杭州城西科创大走廊,它跨越西湖、余杭、临安三区,是省市未来发展的重点平台,肩负着争创综合性国家科学中心核心承载区、勇担全市高质量发展核心支撑“两大支撑”,将有效带动区域更好融合发展,以及西部县市特别是桐庐高质量发展。

“杭温高铁建成开通以后,桐庐、杭州、温州的交通更便利,市民出行出游、上下班通勤都将迎来新速度、新体验。”桐庐县铁路建设指挥部常务副总指挥毛铁兵介绍,单程18分钟虽然只是一个时空距离,却能进一步接收杭州对周边城

市的辐射和带动,让桐庐与杭州“亲近感”与日俱增,在产业创新、人才引育、农文旅融合等领域实现联动发展,助力桐庐县域经济向更高层次的城市经济和中心经济跃升。

“融杭接廊”对于桐庐来说,不只是美好设想,已经成为实际行动。5月底,桐庐县党政代表团专程赴余杭区考察对接“融杭接廊18分钟”工作。桐庐已明确将常态化专班化推进融杭接廊工作,更好承接余杭溢出效应,把“18分钟”的“同城效益”发挥到极致,努力将交通区位优势转化为桐庐发展胜势。

(记者 王珊婷)

全城藏着500多家面馆

桐庐人到底有多爱这碗面?

社区,还是美团、饿了么这些外卖平台,只要你输入“桐庐面馆”,各家面馆或浓油赤酱、或清淡营养的面条就映入眼帘,让人挑花了眼,没个三五分钟都退不出来。这些面馆里做的,就是大众意义上的“桐庐面”。

从面的做法上看,老底子的桐庐面属于南方传统的“浇头面”,用腌菜、豆腐做底,搭配不同的材料,组成风味各样的浇头。桐庐人做面喜欢用“碱面”,煮后宽度大约3mm,厚度1.5mm。面不能煮太熟,假如煮得软了懈了,那这碗面算是失败了。有些面馆因为不同做法也会用不同的面,汤面用经典的“扁扁面”,炒面、拌面用更不容易起坨的“细碱面”。

在开了20多年的姚记面馆老板姚增平看来,圆形碱水面,最能代表桐庐老底子的面。

“我们可能是桐庐最早做圆形碱水面的店家。”姚增平说,碱水面的口感更Q弹,更符合桐庐本地食客的喜爱。为了保证口感,面馆中每天最重要的头道

工序——撩面,由他亲自“操刀”。“这一步做不好,整碗面也就做不好了。”姚增平说,食材的用料也有讲究,不管是蔬菜还是肉类,必须经过他本人检验,保证新鲜、高品质。因为他始终坚持“把一碗面做好”,在经过无数次的改良和不断的揣摩后,姚记面馆终于拥有了属于自己独一无二的口味,如今在桐庐面馆界的名气不小。

除了碱水面烧制的浇头面外,桐庐还有冷淘、索面等特色面食,口感糯滑、鲜香爽口,既符合年轻人的口味,也适合老年人食用,十分“养胃”。

一碗面与一座城

四方食事,不过一碗人间烟火。热气腾腾、鲜香四溢的面条,是生活在桐庐的人们对于家常、美味、实惠的定义,也是这座城市扑面而来的善意。

桐庐的面,是融合地方风物的再创造。桐庐人爱吃面,这与历史和地理环境有关。宋室南迁后,北方移民在南方

扎根生活的历程中,将面食文化也带到了钱塘江流域。从地域上看,桐庐处于小麦文化的末梢,往西是喜食米粉的江西,往南是主打红薯粉的福建。

江南多山,而面条原性生又强,便衍生出味型丰富的面文化。但是因为气候的不同,南方种植的小麦做成面条后很容易失去“筋道”的口感。于是,善于在吃食上动脑筋的桐庐人便在和面过程中掺入了食用碱,令面粉中的蛋白质转化,口感更加爽滑、Q弹。

桐庐的面,是这片土地物产丰饶的体现。随便走进一家桐庐本地的面馆,菜单上光面条种类就有近40种。咸菜肉丝、榨菜肉丝、大排、牛肉、腰花、三鲜……相同的浇头又可衍生出更多的品类,几种原料合在一起,又形成双浇面、三浇面等,通过不断地排列组合,大大丰富了浇头品种,也将富春江流域的富庶丰饶,投射进一碗碗风味独特的面条中。鲜香的滋味、丰富的选择,让桐庐的面“美名远播”。(下转2版)

全县5家城管驿站开启高温关爱模式

充电、用餐等难题。

“这样的驿站真的给我们带来了不少方便。”说起城管驿站,环卫工人董慧英赞不绝口。她所在的区域有60多名环卫工人,每天早上,大家都会不约而同地来到位于三合路上的城管驿站,把自己做好的食物放进冰箱,中午忙完工作回到驿站之后,再把食物在微波炉里热一下。“有冰箱和微波炉,就能解决大家中午的吃饭问题,节约了很多路上的时间。”董慧英笑着说。

“高温期间,我们在增加驿站避暑功能的同时,还开启了错峰错时作业模式,缩短一线环卫工人高温下连续工作的时间。”市容环卫保障中心副主任张晓枫告诉记者,城管部门还将全县城管驿站信息在高德地图上进行标注,通过高德地图搜索“城管驿站”就能轻松找到最近的驿站,让驿站真正成为户外工作者和群众找得到、信得过、靠得住的“家”。



本报讯(记者 程佳园/文 黄强/摄)临近中午,刚刚结束清扫工作的环卫工人杜阿姨来到位于梅苑路上的城管驿站,一边给手机充电,一边把随身携带的水壶灌满纯净水。“以前这个时间点都没地方去,现在可以在这里吹着空调眯一会,很是凉快!”

在全县,这样的城管驿站有5家,每个驿站内都设有休息区和用餐区,配备空调、微波炉、冰箱、桌椅、急救箱等设备,不仅可以保障环卫工人、快递员、网约车司机、交警等一线户外工作者避暑歇脚的需求,还能解决大家工作间隙